
Тема 6. ЦИКЛОВА ТА ЕКОЛОГІЧНА ЕКОНОМІКА  

ЯК ПАРАДИГМИ РОЗВИТКУ СУЧАСНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 

1. Реалізація принципів циклової економіки у підприємництві. 

2. Парадигма екологічної економіки і підприємництво. 

 

1. Реалізація принципів циклової економіки у підприємництві 
 

Розвиток українського підприємництва у першій чверті 21 століття 

відбувається у вкрай неоднозначних умовах. З одного боку, спостерігається 

негативний вплив кризових явищ як на глобальному, так і на національному 

рівнях у всіх сферах суспільного життя: економічній, соціальній, культурній, 

політичній, екологічній, правовій, моральній та ін. З іншого – парадигмальні 

зміни концептуального характеру, в основі яких необхідність переходу до 

циклової економіки та провадження підприємницької діяльності на нових 

принципах господарювання і критеріях ефективності. 

Циклова економіка (circular economy – англ.; циклічна економіка, економіка 

замкнутого циклу, циркулярна економіка) – це така промислова система, що є 

відновною або регенеративною за своїм задумом і структурою. Вона замінює 

концепцію «кінець терміну служби» продукції на концепцію її відновлення і 

переходу до використання поновлюваних джерел енергії. Циклова економіка 

виключає використання токсичних хімічних речовин, які перешкоджають 

повторному їх використанню, і спрямована на запобігання утворенню відходів 

через попередньо продуману і узгоджену розробку чи дизайн виробів, матеріалів, 

систем і у підсумку – підприємницьких бізнес-моделей. 

«Сьогодні в більшості країн світу переважає лінійна модель економіки, за 

якої ресурси добуваються, переробляються та перетворюються на відходи, що не 

мають подальшого застосування. Відтак, виснажуються надра, забруднюється 

довкілля, накопичуються відходи, що призводить до деградації природних систем 

та екологічних катастроф» [1, c. 72], загострюється проблема обмеженості 

ресурсів, посилюється зростання споживчого попиту. Останній, зі свого боку, 

зумовлює нестійке надмірне використання ресурсів, що призводить у кінцевому 

підсумку до зростання цін та нестабільності на багатьох ринках. 

Як зазначають автори ювілейного звіту «Come On!» для Римського клубу 

Існуюча модель розвитку фундаментально хибна. Максимізація прибутків та 

спасіння планети – суперечливі. Нове ―Просвітництво‖ має характеризуватись 



суттєво поліпшеним балансом між людиною та природою, між ринками та 

законом, між приватним споживанням та суспільними благами, між соціальною 

справедливістю та стимулами для розвитку. 

«Історичний розвиток економічної науки привів до домінування в ХХ ст. 

так званої неокласичної економіки – підходу, що віддає перевагу простоті 

теоретичної побудови та ігнорує дані про реальний світ, які не узгоджуються з 

теорією. Прагнучи чистоти й краси її математичного апарату, вона нехтує 

реалістичністю і часто критикується як ідеологія «ринкового фундаменталізму». 

Тож домінуюча наукова парадигма дотримується кількох сумнівних 

засадничих припущень. 

1. Економіка розглядається як ізольована система, у якій абстрактна обмінна 

вартість здійснює кругообіг між фірмами та домашніми господарствами. 

Нехтується фізична основа економіки — природне довкілля, яке в кращому разі 

розглядається лише як один із факторів виробництва. Визначальна роль 

природного довкілля в постачанні ресурсів і наданні послуг для економіки, 

зокрема поглинанні відходів, значною мірою ігнорується. 

2. Не існує жодних меж зростання, навіть фізичних. Розвиток технологій є 

«вічним двигуном», що дає змогу подолати будь-який дефіцит природних 

ресурсів. Нескінченне зростання розглядається не тільки як можливе, а й як 

найкраще рішення всіх проблем. Вважається логічним екстраполювати на 

майбутнє попередні тенденції до економічного зростання та збільшення 

чисельності населення на Землі. 

3. Суспільство розглядається як механічна сукупність індивідуалістичних 

«людських атомів», що прагнуть досягти особистих інтересів і через дію 

ринкових сил створюють «спільне благо», — це знаменита «невидима рука» 

А.Сміта. В економічний розгляд не включаються ні екологічні та фізичні 

обмеження, ні суб’єктивно-ціннісні стосунки між людьми та різними 

поколіннями, а також ціннісні стосунки зі світом природи попри всю їхню 

важливість у реальному людському житті» [4]. 

 



  

Мал. 1. Економіка як ізольована система (неокласична модель) [4] 
 

На противагу лінійній економіці, принципи циклової економіки орієнтують 

підприємницькі структури на забезпечення відповідних умов для 

перепроектування своєї продукції на системному рівні, яка після використання 

буде готовою до повторного застосування чи переробки. З моменту проектування 

продукція стає частиною загального потоку замкненого циклу, а модель 

господарювання перебирає на себе усі ознаки відновлювальної економіки. 

Прообраз циклової економіки постає у дослідженні американського 

економіста Кеннета Боулдінґа. Він, 

зокрема, 1966 року  опублікавав 

працю «Економіка майбутнього 

космічного корабля Земля», у якій 

зіставив дві прямопротилежні 

ситуації: «ковбойська економіка» і 

«економіка космонавта на 

космічному кораблі». «Господарська 

діяльність ковбоя в нескінченній 

прерії базується на прямому потоці 

ресурсів від джерела до звалища без 

потреби взагалі щось переробляти. 

Космонавт на космічному кораблі, 

навпаки, повинен мати матеріальні 

цикли й зворотні зв’язки, які повністю підпорядковані його потребам. Для ковбоя 

масштабом можна знехтувати, для космонавта ж він є всеохопним» [4].  

Наш спосіб ведення бізнесу переріс нашу 

планету. Наші компанії роблять масовий внесок у 

виснаження природних ресурсів, руйнування 

екосистем, зміну клімату, вичерпання «апасів води 

і дорогоцінних орних ґрунтів. Ми граємо з 

майбутнім, балансуючи на межі дозволеного, 

б’ючись у заклад, що розвиток технологій зцілить 

рани, завдані планеті прогресом. Економічна 

модель, побудована на дедалі більшому зростанні 

з обмеженими ресурсами, неминуче зайде в 

глухий кут; нещодавня фінансова криза може бути 

лише поштовхом від сильніших землетрусів 

майбутнього. Либонь, буде не перебільшенням, а 

сумною реальністю той факт, що саме виживання 

багатьох видів, екосистем і, можливо, людства, як 

такого, залежить від нашої здатності рухатися до 

розвиненіших форм свідомості й відповідно 

співпрацювати разом за новими методами, що 

можуть зцілити наші стосунки зі світом і усунути 

заподіяні нами збитки [6, с. 28]. 



Сьогодні серед головних показників розвитку будь-якої країни є її 

економічне зостання («ковбойська економіка»). Зосередженість на економічному 

зростанні і нехтування питаннями екології та вичерпності природних ресурсів 

ставить людство на шлях екологічного колапсу. Жертвуючи при цьому 

підтримкою досягнутого рівня добробуту, а то й виживання. Щоб змінити цю 

згубну траєкторію, слід перейти до стабільної економіки, орієнтованої на якісний 

розвиток, на противагу кількісному зростанню та взаємозалежність людської 

економіки та глобальної екосфери. Розвиток політики та інституцій для стабільної 

економіки вимагатиме перегляду питання про мету та цілі економіки її 

перебудови на замкнуті цикли повторного використання матеріальних ресурсів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мал. 2. Лінійна і циклова економіки [8] 



Принципи функціонування циклової економіки постають з концепції 

Германа Дейлі про «порожній» і «повний» світ [2]. 

 

 

 

Мал. 3. Добробут у повному або порожньому світі [3] 

 



Неокласична (лінійна) економіка формувалася в умовах «порожнього 

світу», де ще не виникало очевидного конфлікту між економікою і екосферою, 

«чисельність населення була незначною, а доступність природних ресурсів 

здавалася безмежною» [3, с. 9]. Однак, «через експоненціальне економічне 

зростання з часів Другої світової війни ми зараз живемо у повному світі, але ми як 

і раніше поводимось так, ніби він є порожнім, із достатнім простором і ресурсами 

для далекого майбуття» [2]. Сьогодні сукупне антропогенне навантаження на 

екосистему досягає максимуму, а «в деяких випадках, перевищує межі природи на 

локальному, регіональному та глобальному рівнях» [2]. Не зважаючи на це, у 

політичних і економічних колах сьогодні домінують погляди, щодо необхідності 

подальшого економічного зростання ставлячи людство на стезю екологічного 

колапсу. «Щоб змінити цю згубну траєкторію, ми повинні перейти до стабільної 

економіки, орієнтованої на якісний розвиток, на противагу кількісному зростанню 

та взаємоузгодженню економіки і глобальної екосфери» [2]. 

Вирішення зазначених проблем полягає у переході до економіки замкненого 

циклу (циклової економіки). Йдеться про включення підприємницьких структур у 

замкнений цикл, що дозволяє не лише переробляти відходи, але й уможливлює їх 

повторне відновлення, використання, модернізацію і передбачає відповідний 

маркетинг товарів та їх компонентів у промисловості. 

Сьогодні ці питання все активніше обговорюються в країнах Європейського 

Союзу. Зокрема впроваджується концепція циклової економіки, згідно з якою 

системи виробництва і споживання потребують фундаментальних змін та 

перетворень, аби бути сталими та досягти до 2050 року цілі життя в межах 

можливостей нашої планети. У рамках стратегії для ЄС до 2020 р. Європейська 

комісія прийняла рішення щодо переходу до відновної економічної системи, яка 

стимулюватиме суттєве та довгострокове підвищення продуктивності 

використання ресурсів. У сфері підприємництва, відповідно до ухвалених рішень, 

передбачається побудова нових бізнес-моделей, в основі яких – принципи 

екологічного дизайну, ремонту, відновлення, повторного використання, обміну 

продукції і всебічного запобігання утворенню відходів. 

Перші кроки у напрямку побудови циклової економіки робляться й в 

Україні. Зокрема, починаючи з 2013 р. Україна в числі шести країн Східного 

партнерства ЄС виконує програму «EaP GREEN», завдання якої – перехід до 

«зеленої» відновної економіки. Фінансування цієї програми здійснюється ЄС. 



Показово, що одним з основних компонентів програми «EaP GREEN» є 

демонстраційний проект «Ресурсоефективне та чисте виробництво». Згідно з цим 

проектом у середовищі малого і середнього підприємництва поширюються 

принципи та підходи стосовно ефективного і ощадливого використання ресурсів 

[1, c. 72]. 

Такі зміни є лише початковим етапом у напрямку циклової економіки, проте 

їх перспективність – безперечна. Саме в їх основу закладається відповідь на низку 

фундаментальних викликів сучасності. Так, відновлювальна циклова модель 

економіки дозволяє відокремити економічне зростання та згубну залежність від 

первинних ресурсів. Економічний цикл розглядається як безперервний 

матеріальний потік, у якому ніщо з нього не втрачається. 

Циклова економіка заснована на кількох простих принципах і у сфері 

підприємництва передбачає: 

1) спрямованість на «дизайн без відходів». Відходів не існує, адже 

продукція проектується і оптимізується таким чином, аби її можна було розібрати 

і повторно використовувати після закінчення терміну служби. Таке поєднання 

життєвих циклів компонентів і продукції є визначальною характеристикою 

циклової економіки, позбавляючи її від необхідності утилізувати відходи; 

2) циклічність передбачає чітке розмежування між витратними матеріалами 

і компонентами тривалого використання, які входять до складу готового виробу. 

Споживчі товари в цикловій економіці, на відміну від нинішніх, значною мірою 

складаються з біологічних компонентів або «нутрієнтів», які не є токсичними, 

навіть більше – можуть характеризуватись корисними властивостями. Вони 

можуть бути безпечно повернуті безпосередньо у біосферу через низку 

послідовного використання. Навпаки, вироби тривалого використання, 

виготовлені з технічних елементів, що містять метали і пластик та є 

непридатними для біосферної утилізації, з моменту проектування повинні 

передбачати їх повторне використання; 

3) енергія, необхідна для функціонування циклу, за своєю природою 

повинна бути відновлюваною, завдяки чому знижується залежність від ресурсів і 

підвищується стійкість системи. 

Стосовно технічних елементів виробу циклова економіка значною мірою 

замінює концепцію «споживач» концепцією «користувач». Відтак, основою 

домовленостей між компаніями та їх потенційними клієнтами-споживачами 

повинна стати продуктивність виробу. На відміну від сьогоднішньої економіки, 



що працює за принципом «купуй та споживай», товари тривалого використання 

здаються в оренду, у прокат, або використовуються спільно там, де це можливо. У 

будь-якому випадку створюються стимули і умови, що закріплюються у 

домовленостях, які передбачають забезпечення повернення продукту, а згодом і 

його повторне використання чи компонентів виробів і матеріалів насамкінець 

терміну основного використання. 

Зазначені принципи циклової економіки дозволяють виокремити для 

підприємницьких структур чотири джерела створення вартості та можливості 

отримання додаткового прибутку. 

По-перше, рівень витрат матеріалів у порівнянні з лінійною виробничою 

системою суттєво нижчий. Відтак, чим щільніший цикл (кількість змін, яким 

піддається виріб до свого повторного використання, відновлення та вторинного 

відтворення) і чим швидше він повертається у використання, тим вищою є 

потенційна економія матеріалів, праці, енергії та капіталу, вкладених у продукт. 

По-друге, економія за рахунок збільшення максимальної кількості послідовних 

циклів незалежно від того, чи йдеться про повторне використання, вторинне 

виробництво чи рециклювання, а також часу на кожен з цих циклів. По-третє, 

диверсифікація повторного використання протягом усього ланцюжка 

нарощування вартості – каскадне використання виробів, їх елементів чи 

матеріалів у підприємницьких структурах різних галузей виробництва. По-

четверте, використання екологічно чистої сировини підвищує ефективність 

підприємницьких структур та її перерозподіл при збереженні якості, особливо 

щодо технічних матеріалів, що, в свою чергу, збільшує довговічність продукту, а 

відтак і продуктивність матеріалу. 

Перехід на модель економічного розвитку, в основі якої принципи циклової 

економіки, найбільшою мірою торкнеться виробничого підприємництва. Зміни 

стосуватимуться як вибору сировини, способів і технології виготовлення 

продукції, так і використання як повноцінної сировини побічних продуктів одних 

виробництв іншими. Це дозволить уникнути втрат вартості матеріалів і продукції, 

знизити рівень дефіцитності ресурсів, запобігти зростанню цін і нагромадження 

відходів, знизити рівень деградації довкілля, створити сприятливі умови для 

розвитку інновацій і зростання кількості робочих місць, підвищити рівень і 

безпечність продукції та послуг. 

 

 



Замість резюме: 
 

«Пройшовши до середини свій земний шлях, я вирішив  з у п и н и т и с я  на 

якийсь час. Мені забаглося подивитися на світ не з арени і не з бігової доріжки. 

Мені забаглося узріти Те, Котре Рухає Світом З Вежі Спокою. 

Я   п о б а ч и в   н е й м о в і р н і    р е ч і ! 

М и   н і к у д и    н е    р у х а є м о с я !   М и   в т і к а є м о    с а м і    в і д    

с е б е. 

Ми тлумимося, підстрибуємо і виробляємо щось таке, чому і слів не 

підбереш у людській мові. 

Ми бездумні марнотратники,  це безумовно. 

Ми не споживаємо плоди і не приймаємо з вдячністю дари, ми провадимо 

над ними свої патанатомічні досліди. 

Буття обтікає наші виробництва-смітники. Ми поволі перетікаємо в 

довколабуттєвий простір. Ми вперто і затято – так ніби під тиском прадавньої 

клятьби -відокремлюємо себе від Буття, щомиті, безупинно. 

Та нам ще не пізно зупинитися і повернутися до самих себе, друже! 

Н а   н а й в и щ і й   в е р ш и н і   ч а с у   з’ я в и л а с я    с я й л и в а            

П о с т а т ь. 

Щоб узріти її – потрібно зупинитися. 

Я знаю, у мене вийшло. 

Потрібно зупинитися, роззирнутися і зосередитися. 

Адже це – я. 

Це я – присутній тут, у цьому світі. 

Я і – ти» [7, с. 69-70]. 

 

 



2. Парадигма екологічної економіки і підприємництво 

 

«Усі ми знаємо, що світ перебуває в кризі. Наукові дослідження 

засвідчують, що майже половина верхніх ґрунтів на землі була виснажена за 

останні 150 років; майже 90% рибних запасів або уже виловлена, або майже 

виловлена. Кліматична стабільність перебуває у реальній небезпеці; земля зараз 

перебуває в шостому періоді масового вимирання в історії» [3, c. 1]. Такими 

словами-застереженнями починається доповідь «Come on! Капіталізм, 

короткозорість, населення і руйнування планети»
1
, що оприлюднена Римським 

клубом у 2017 р. з нагоди ювілею заснування організації і відображає 

консолідовану позицію її учасників. 

«Здатність людини виготовляти значно перевершила здатність розуміти. Як 

результат, цивілізація стикається з ідеальним ураганом проблем, зумовлених 

перенаселенням, надмірним споживанням багатих, використанням екологічно 

шкідливих технологій та значною нерівністю. Швидко погіршується біофізична 

ситуація заледве впізнавана глобальним суспільством, що заражене 

ірраціональною вірою, ніби фізична економіка може зростати безмежно» [3, c. 1]. 

Дійсно неокласична економіка доречна вдалині від природних біофізичних 

обмежень Землі. В економіці класичні теорії пробуксовують у граничних умовах, 

відтак потрібні нові парадигми, такі, скажімо, як екологічна економіка, яка 

покликана змінити не лише світоглядні принципи у ставленні до навколишнього 

середовища, але й головні засади в організації та провадженні підприємницької 

діяльності. Як синтезуюча наука, вона об’єднує підходи й досягнення різних 

наукових шкіл та дисциплін і пропонує комплексніший погляд на економічну 

діяльність у контексті її взаємозв’язків із природним середовищем і людськими 

спільнотами. Екологічна економіка досліджує економічну систему не окремо від 

природної системи, а як єдиний екологічно-економічний комплекс. В екологічній 

економіці процеси виробництва і споживання продукції впливають на природні 

системи такою мірою, що не перевищує порогів їх самовідтворення. Ця наукова 

течія синтезує економічні, екологічні та соціальні аспекти господарської 
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діяльності людини. В основі її наукової парадигми лежать такі засадничі 

принципи: 

1. Економіка є відкритою підсистемою екосистеми Землі та функціонує в 

межах природних – фізичних і біологічних – обмежувальних факторів, або 

планетарних обмежень. 

2. Зв’язок економіки та ентропії і концепція ентропійного ресурсопотоку. 

 Ентропія є мірою безладу в системі та зростає зі зменшенням 

упорядкованості. Тож між екосистемою та економічною підсистемою 

відбувається фізичний обмін у формі потоку від ресурсів (джерел 

низькоентропійної матерії-енергії) на вході до відходів (звалищ 

високоентропійної матерії-енергії) на виході. 

На відміну від вічного кругообігу абстрактної обмінної вартості, що 

відповідає механістичним уявленням, ентропійний ресурсопотік є незворотним і 

якісним за своєю природою. Ентропія в економіці – це міра якісної різниці між 

корисними ресурсами на вході й непотрібними відходами на виході. 

Низькоентропійні джерела ресурсопотоку є двох видів: відновлювані (наприклад, 

пов’язані з перетворенням потоку сонячної енергії) та невідновлювані (пов’язані з 

використанням корисних копалин). Жодна економіка не може існувати без 

ентропійного ресурсопотоку, тоді як можна легко уявити собі економіку без 

будь-якого кругообігу обмінної вартості, наприклад натуральне господарство 

селян, які самі себе забезпечують і нічим не обмінюються. 

3. Концепція «масштабу» економіки в екосистемі. 

Під «масштабом» економіки мається на увазі її фізичний масштаб, або 

відносний розмір людської присутності в екосистемі. Оскільки зі зростанням 

економіки розмір планети залишається незмінним, то з часом масштаб економіки 

відносно екосистеми неминуче збільшується. 

Як зазначає Кеннет Боулдінґ, економіка людства на планеті вже 

наближається до економіки «космічного корабля». Відбувається перехід від 

«порожнього» до «наповненого» світу, що породжує питання: наскільки великою 

може бути економіка, щоб не зруйнувати екосистему, яка її утримує? І яким є 

екологічно сталий масштаб економіки? 

4. Концепція «природного капіталу» як економічної категорії. 

Природний капітал – це фонд, який продукує потік природних ресурсів і послуг. 

Під ним слід розуміти поклади нафти, ліс, що регенерує потік деревини, 

популяцію риби в океані, що регенерує потік виловленої риби та прісноводний 

басейн, що забезпечує водопостачання. Природний капітал також надає людям 



безліч послуг, які забезпечують їхню господарську діяльність, таких як 

поглинання відходів, самоочищення повітря й водойм, фотосинтез і регенерація 

кисню, підтримка природної родючості ґрунтів, рекреаційні послуги тощо [4]. 

Сучасний світ переходить від ери, у якій обмежувальним фактором був 

капітал, створений людиною, до ери, у якій обмежувальним фактором стає 

природний капітал, що залишився. Вилов риби нині обмежується її чисельністю, 

яка залишилася в океанах, а не кількістю риболовецьких суден. 

Виробництво деревини обмежується наявними лісами, а не лісопильнями. 

Обсяг споживання нафти й вугілля обмежується спроможністю атмосфери 

поглинати викиди вуглекислого газу при їхньому спалюванні. Нарешті, 

сільськогосподарське виробництво обмежується деградацією ґрунтів та 

виснаженням водних басейнів для зрошення, а не дефіцитом хімікатів, тракторів і 

комбайнів. 

Однак економічна логіка залишається незмінною і за нової схеми дефіциту 

у світі. Нині потрібно інвестувати в поповнення відновлюваного природного 

капіталу та в зменшення обсягу невідновлюваного ресурсопотоку. 

5. Парадигма «коеволюційного розвитку» людей і природи. 

Відбувається коеволюція людських систем, таких як цінності, знання, технології і 

матеріальна культура, та природних систем із їхнім постійним взаємним впливом 

й адаптацією. Парадигма коеволюції має два важливі наслідки в контексті ідеї 

сталого розвитку людства. 

 По-перше, коеволюція не обов’язково означає прогрес, що забезпечить 

людям, як кінцевій ланці еволюції, довічне виживання. Тривале домінування та 

успіх людей не є гарантією вічного виживання, про що свідчить приклад 

вимерлих динозаврів. 

По-друге, коеволюційна суть взаємин людей із природою залишає 

неминучий мінімум непередбачуваності, оскільки як природні системи, так і 

людська цивілізація є складними динамічними системами. 

Тож критично важливими є здатність людства до адаптації та провадження 

далекоглядної політики для збереження різних можливостей у майбутньому перед 

обличчям невизначеності. 

У межах екологічної економіки є вже три, а не дві, незалежні 

політекономічні цілі. Це ефективне розміщення, справедливий розподіл та 

екологічно сталий масштаб, що потребують трьох різних інструментів 

економічної політики. 



1. Ефективне розміщення ресурсів у межах економіки – це мікроекономічна 

проблема, яку вирішує ринок (знаменита «невидима рука» А. Сміта). 

2. Справедливий розподіл економічного продукту здійснюється завдяки 

політиці перерозподілу доходів і соціальних програм. 

3. Екологічно сталий масштаб забезпечується через його регуляторне 

визначення національною державою або міжнародною спільнотою [4]. 

 Гарним прикладом реалізації політичних цілей масштабу, розподілу та 

розміщення і відносин між ними є видача й торгівля дозвільними ліцензіями 

(квотами) на забруднення. Як це працює? По-перше, слід задати екологічно 

сталий масштаб, створивши законодавчо обмежений обсяг прав на забруднення 

(квотування). По-друге, здійснити первинний, суспільно справедливий розподіл 

квот на забруднення між різними суб’єктами. І, нарешті, забезпечити ефективне 

розміщення квот на забруднення через ринкову торгівлю ними. Саме так, 

наприклад, була побудована сучасна система торгівлі квотами на викиди СО2 в 

Європейському Союзі. 

 Інший приклад – це політика екотрудової податкової реформи, яка є 

ключовою у вирішенні проблем створення робочих місць і захисту довкілля. Ця 

реформа базується на розумінні того, що чинні податкові системи незбалансовані, 

відповідно енергетичні та природні ресурси надто дешеві (що заохочує до 

неефективності та відходів), а вартість робочої сили через її надмірне 

оподаткування надто висока. Таким чином, виникають перешкоди для найму 

нових працівників або офіційної оплати їхньої праці. 

Очевидним результатом цього є надмірне використання природних ресурсів 

і недостатнє створення робочих місць, а також тіньовий найм працівників. Тож 

ідея реформи в тому, щоби більше оподатковувати «погане» (споживання 

ресурсів і забруднення) та менше — «добре» (робочі місця і доходи), що може 

стати основою стратегії підвищення конкурентоспроможності економіки в умовах 

глобалізації [4]. 
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